

# Находкинский рабочий



4 ИЮЛЯ 1996 ГОДА

ЧЕТВЕРГ

№ 123 (3742)



Газета основана  
9 августа 1945 года

Учредители:  
администрация г. Находки,  
редакция «НР»

## ● В интересах потребителя

# НУЖНО ОБЪЕДИНЕНИЕ

У ЧЕЛОВЕКА, ущемленного в своих потребительских правах, есть три способа их отстоять. Делать это самостоятельно, обратиться за помощью в отдел по защите прав потребителя администрации города или соответствующую общественную организацию. А как это дело обстоит в других местах России? Информацию читателям дает специалист муниципальной службы Галина Федоровна ПИСКУН.

— Галина Федоровна, недавно Вы вернулись с учредительного съезда потребителей. Как налажена эта работа в других регионах страны?

— В основном такими вопросами занимаются общественные организации. Правда, в ряде городов, как и в Находке, созданы муниципальные службы. А вот в Татарстане создан Государственный комитет по защите прав потребителей, объединивший в себе все структуры, стоящие на защите интересов граждан. И я думаю, это правильно, поскольку сейчас у нас всяк работает сам по себе. Государственная инспекция выполняет определенные ей задачи, антимонопольный комитет — свои. А ведь кроме торговли и производства товаров есть еще медицинские и финансовые услуги, сеть службы быта. И везде свои нормы и правила отношений с клиентом, которых тот либо не знает, либо может просто в них запутаться. Чтобы ввести отношения между заказчиком и исполнителем в цивилизованные рамки, нужны единые программа и служба контроля. На съезде мы подготовили в этом плане предложения в Государственную Думу. А пока работаем в тех условиях, какие имеем.

— И как получается? — В нашем городе между отделом при администрации и обществом защиты прав потребителей тесных контактов и взаимодействия нет. А вот в Волгодонске эти структуры сотрудничают. Там кроме правовой помощи для граждан выпускаются специальные бюллетени, разъясняющие, как следует поступать потребителю в том или ином случае.

А если возникла у людей конфликтная ситуация, то часто помогают им выигрывать судебные процессы.

— Кто в центральных городах России объединяется в общества по защите прав потребителей?

— Очень грамотные люди, профессионалы в разных областях народного хозяйства. Есть профессора, кандидаты наук, экономисты, юристы, специалисты банковского дела. Вопросы ставят и решают отнюдь не по принципу «я так понимаю и чувствую», а с точки зрения законов.

— Создание государственного комитета — это перспектива. А есть ли планы по развитию данного движения у нас?

— Сейчас готовлю предложения по развитию нашей структуры при администрации. В отдел для этого нужно добавить хотя бы двух специалистов. Буду выходить со своими задумками на главу городской администрации. Что из этого получится, сказать не могу, поскольку любые планы требуют прежде всего финансирования. Но, думаю, единый координационный отдел может объединить усилия всех структур, призванных защищать потребителейские дела.

Интервью провела  
Раиса НИКУЛИНА.

## ● Анонс

# 300-летию флота России посвящаем

В ЧЕРЕДЕ быстро сменяющихся друг друга событий знаменательная дата российской истории временами как бы теряется. Нам не до прошлого, когда сами пишем историю настоящего и заглядываем в будущее. А между тем грядет это большое событие, подготовка к которому началась еще год назад. В начале августа в столице и всех портовых городах России пройдут главные торжества. Месяцем раньше, 7 июля, отмечается профессиональный праздник — День морского и речного флота. В Находке эти праздники с полным правом будут отмечать многие трудовые коллективы. Морские, судоремонтники, портовики, продолжающие лучшие традиции торгового флота России.

Чем живут сегодня они, кто они — герои ежедневных будней, какими перспективами живут и какие проблемы решают? Мы привычно вздыхаем — страна переживает трудные времена. Но ведь живет, строит планы и надеется! А как это происходит в каждом конкретном коллективе? Редакция «НР» решила побывать в гостях у тех, кто отмечает двойной праздник. В июле — августе мы планируем выпустить специальные номера, посвященные большим коллективам предприятий морского флота. В субботу, 6 июля, читатели познакомятся с Приморским морским пароходством.

Наталья ЗОТЧАЛ.

## ● В Банке Находка

# Собрание акционеров продолжится 12 июля

Акционеры приняли к сведению доклад председателя правления Банка Находка И. Сиротинина. Отчитываясь за истекший период, Игорь Сиротинин рассмотрел объективные и субъективные причины, которые привели банк к нынешнему состоянию. Акционеры большинством голосов утвердили баланс, отчет прибылей и убытков, отчет ревизионной комиссии. Также был утвержден аудитор банка на следующий год — акционерное общество «Дальаудит».

12 июля акционеры соберутся еще раз, чтобы рассмотреть проект нормализации работы банка, новую редакцию устава, утвердить новый состав совета директоров, ревизионной комиссии и кандидатуру председателя правления банка. Проект стабилизации работы банка предполагает создание общегородского банка, бизнес-план которого сейчас рассматривают акционеры.

Отдел Банка Находка по связям с общественностью.

# Лосось переселяется

Искусственную миграцию атлантического лосося в Тихий океан намерены организовать Россия и Норвегия.

По сообщению из свободной экономической зоны «Находка», норвежские специалисты рыбопроизводной фирмы «Кантек АЦ» уже выбрали на Тихоокеанском побережье бухту, в которой будет осуществляться эксперимент по выращиванию атлантического лосося. Здесь норвежская фирма установит садки, привезет крупную партию молоди рыбы, выращенной до 80 граммов. По договоренности специалистов двух стран, в свободной экономической зоне «Находка» также построят завод для производства комбикорма, которым будут кормить лососей.

Расчетная производительность рыбной фермы — 1000 тонн лосося в год.

ИТАР-ТАСС.

## ● События, факты

# Интерес обернется партнерством

Большой интерес, результатом которого, должен стать рост объемов транзитных грузов, к Транссибирской магистрали и деятельности Восточного международного контейнерного сервиса вызвал у европейских фирм доклад генерального директора Мачека Вячеслава на международной конференции «Еврофрайт-96» в Варшаве.

А посетившие ВМКС канадские специалисты горнорудной компании отметили хорошую технологическую оснащенность, высокий уровень сервиса на комплексе. Им разрабатывается перевалка грузов в контейнерах через терминал Грузопоток, по предварительным расчетам, составит около 100 тыс. тонн в год.

# Движение возобновилось — долг остался

Возобновилось и увеличилось за счет выхода коммерческих рейсов автобусное сообщение по маршруту Врангель-Находка.

Каждый час на линию выходит автобус, где предусмотрен проезд льготных пассажиров, а через 30 минут можно уехать на маршрутном такси, где льгот уже нет.

Налажено движение автобусов и внутри поселка. Благодаря взаимопониманию Врангельского ПАТП и ТОО «Байкал» принято решение продолжать сотрудничество, при условии еженедельного расчета в счет имеющегося долга за топливо.

Вопрос по выплате зарплаты за апрель остается открытым.

Людмила ЛЕБЕДЕВА,  
соб. корр. «НР».

# Живите с «НР» и тогда получите приз

1 ИЮЛЯ в редакции «НР» прошел розыгрыш призов среди подписчиков второго полугодия 1996 года. Участниками и свидетелями честной лотереи стали пенсионерка В. Никитина, рабочий детской больницы П. Бревнов, преподаватель СШ № 10 Е. Марченко.

Повезло женщинам — все три главных приза достались им. Телевизор «Акай» получит Н. Г. Горелова из Врангеля, микроволновую печь «Мулинэк» — Н. А. Зорина из Находки, видеоплеер «Айва» — О. Г. Квашина из Южно-Морского.

Памятные сувениры — наборы изделий из Холмы — выиграли:

Е. П. Хоберева, Е. А. Головина, Г. И. Елизова, Е. В. Герр, Л. А. Караульных, Л. С. Смирнова, Е. Недбайло, К. С. Иванов, С. И. Семенова, Е. А. Зеленская, Л. Д. Старчукова, Т. Глушко, В. М. Вагйцева, Г. И. Бондарь, Л. В. Иволгина, Е. С. Богачева, В. В. Нестеренко, В. Г. Веселый, Н. Н. Гуздова, Ю. А. Иванов, Н. В. Лубягин, В. К. Тычкова, Е. Ф. Юрченко, М. Э. Воронович, Д. И. Гидальцев, С. П. Боженко, Г. Г. Китайская, Л. Корытова, А. Н. Новокшанов, Ж. Аносова.

Призы можно получить в редакции до конца июля. При себе иметь паспорт и абонемент. Справки по тел. 5-72-50.

Редколлегия «НР».

## Гости из Донг Хэ

На днях делегация Торгово-промышленной палаты из южнокорейского города Донг Хэ посетила музейно-выставочный центр «Находка».

Гости ознакомились с выставками, приобрели в художественном салоне картину Виталия Лаханского и изделия народного промысла.

Понравился делегации концерт ансамбля «Приморочка». Сотрудники центра передали гостям письмо в адрес музея истории города Донг Хэ с просьбой завязать дружественные связи.

Елена АГАФОНОВА.



## Подказанный временем выход

— Прежде всего хотелось бы, чтобы Вы рассказали о том, зачем потребовалось перепрофилировать училище?

— СПТУ-31 было построено в 1971 году с целью подготовки рабочих кадров для базового предприятия, каким долгие годы являлся Приморский судоремонтный завод. Этим мы и занимались, имея мощную производственную базу и тесные связи с заводом, который ежегодно делал заказ на обучение тех или иных специалистов. Закончив училище, наши выпускники трудоустроивались на ПСРЗ. Мы готовили судоремонтников, слесарей-судоремонтников, токарей, трубопроводчиков, газосварщиков, плотников и т. д. Но с конца 80-х годов объемы судоремонта стали падать, завод перестал давать нам заказы на подготовку специалистов и даже стал отказывать им в предоставлении рабочих мест. Стало трудно нам наших учащихся определять на производственную практику, не говоря уже о трудоустройстве молодых специалистов. Работы не было. Проставали даже кадровые рабочие. И ситуация с каждым годом все ухудшалась. Упал и престиж тех профессий, которые готовило наше училище. Необходимо было что-то предпринимать. Вот и решили попробовать перепрофилировать училище.

## Профессию — после 9 классов

— Из каких принципов исходили, принимая столь непростое в наше время решение об открытии новых специальностей?

— БИРЖА ТРУДА в городе непредсказуема и непрогнозируема. Мы неоднократно выходили на центр занятости населения с тем, чтобы он подсказал, какие специалисты требуются предприятиям Находки и нужны будут в перспективе. Ведь где, как не в центре, который должен выдавать прогнозы на будущее, касающиеся кадрового вопроса, получить ответ? Но ответа не получили: центр занятости не владел ситуацией по городу. Поэтому выход пришлось искать самим, исходя прежде всего из того, поможет ли та или иная специальность человеку заработать на жизнь в нынешних условиях, прокормить семью. Остановились на следующих профессиях: парикмахер, портной, автослесарь, оператор ЭВМ. Выучившись по ним, ребята без труда (при желании, разумеется) смогут трудоустроиться, работать в индивидуальном порядке и даже открыть собственное дело. Что касается оператора ЭВМ, то такие специалисты требуются всюду, и в будущем для них открываются большие перспективы. Ведь если СЭЗ «Находка» будет успешно развиваться, заработает технопарк, задуманные проекты воплотятся в жизнь (а мы все на это надеемся) — предприятия будут оснащены современным оборудованием, в том числе и вычислительной техникой, и операторы ЭВМ всегда найдут себе применение.

Итак, с 1992 года мы стали готовить материальную базу, разрабатывать учебные программы, искать преподавателей, оборудовать помещения, решать другие организационные вопросы, чтобы открыть эти специальности. Причем делали все сами, своими силами, на заработанные училищем деньги. И, получив лицензию и пройдя аккредитацию, мы с 1993 года объявили набор на вновь открывшиеся специальности, по которым готовим ребят в течение двух-трех лет, поступивших к нам после окончания девяти классов.

— Борис Михайлович, а на следующий 1996-1997 учебный год уже объявлен набор учащихся на эти специальности?

— Да, он уже идет. И здесь хочу отметить, что нынче мы открываем еще одну новую, достаточно популярную и перспективную специ-

альность — коммерсант, на которую принимаем выпускников 9-х классов со сроком обучения 4 года. Диплом соответствует по качеству диплому выпускника техникума. Окончившие эту специальность смогут профессионально заниматься коммерческой деятельностью: осуществлять все торговые операции на рынке оптовых закупок и продаж, определять товарные параметры потребительской стоимости товаров, соответствие их качества нормативно-технической документации, фирменному знаку, подготавливать материалы и оформлять договоры с деловыми партнерами, изучать конъюнктуру рынка, прогнозировать потребительский спрос, также владеть основами маркетинга, знаниями законов и подзаконных актов, касающихся ведения коммерческой деятельности. Одним словом, наш выпускник — коммерсант будет гра-

торые составили планы и программы непосредственно под наши условия). И теперь, как отметили в Дальневосточном региональном учебно-методическом центре высших учебных заведений, наши учебные планы и программы названы в числе лучших в России.

Итак, на курсах мы ведем обучение выпускников средних школ по следующим профессиям: парикмахер, секретарь-референт, который владеет компьютером, английским языком, культурой делового общения, бухгалтер с различными формами собственности, знающий компьютер, продавец-кассир-контролер.

Преподают на курсах специалисты-практики, в совершенстве знающие свое дело, многие годы работающие у нас. Такие, как Нина Ивановна Русина, Галина Афанасьевна Цыга-

классов одновременно с общеобразовательной ведется и профессиональная подготовка по направлениям: юридическое и экономическое. И вместе с аттестатом о полном среднем образовании наши выпускники получают свидетельство о профессиональной подготовке и право поступления в Дальневосточный государственный университет без вступительных экзаменов. (Об этом подписан договор с Находкинским филиалом ДВГУ). Набор в лицейские классы продолжается.

## Что это — школа «Радуга»?

С 1 СЕНТЯБРЯ этого года в нашем комплексе откроется средняя школа «Радуга». И с 1 июля ведется прием документов учащихся с 1 по 7 классы и в 10-е.

Эта школа будет работать в режиме продленного дня. Таких в городе практически нет. Отличие от обычных средних школ в том, что дети будут находиться в «Радуге» с 8 до 17 часов. До 12,30 школьники будут обучаться по общеобразовательным программам. Потом — обед с первым, вторым, третьим блюдами. Далее — обязательный час отдыха на воздухе. После прогулки предусмотрены занятия хореографией, музыкой, английским языком. В перспективе — перечень дополнительных предметов будет расширен. И еще на один немаловажный момент обращу внимание родителей: дети будут приходить после школы домой с уже выполненным домашним заданием.

Открывалась у нас общеобразовательная школа ко всему прочему позволит разгрузить переполненные близлежащие средние школы № 11, 25.

Следует также отметить, что в комплексе по сей день действует подростковый клуб, ведется кружковая работа. Так что нашим учащимся скучать не приходится.

## Услуги — населению

И последнее. Как вы планируете задействовать производственные мастерские, где прежде у учащихся училища проводились практические занятия?

— ОТКРОВЕННО говоря, очень жаль распродавать дорогостоящие станки, производственное оборудование, которое и по настоящий день находится в рабочем состоянии. А вдруг вновь возникнет необходимость в подготовке рабочих кадров для города. Поэтому мы решили пока на базе наших мастерских развить деятельность по оказанию услуг населению: изготавливаем металлические двери, решетки для окон, ограждения и т. д. Для предприятий и частных лиц, выполняем работы. Причем качество наших изделий несколько не хуже тех, которые производят другие организации и фирмы, а цена — значительно ниже. Так что пока мы таким образом используем мастерские. В будущем время покажет, как нам поступать дальше.

В ЗАКЛЮЧЕНИЕ хотел бы пригласить выпускников 9 классов средних школ, кто намерен дальше продолжить обучение и получить качественное образование, к нам в Находкинский учебный комплекс, где есть все условия для того, чтобы освоить специальности, пользующиеся в настоящее время большим спросом на рынке труда.

Адрес Находкинского учебного комплекса: г. Находка, ул. Пирогова, 17 (бывшее здание СПТУ-31). Тел. 2-35-02.

Интервью провела  
Ирина ШУМЕЙКО.

## Ученые — свет

# НАХОДКИНСКИЙ УЧЕБНЫЙ КОМПЛЕКС ПРИГЛАШАЕТ...

В ПРОШЛЫЕ ГОДЫ среднее профессионально-техническое училище № 31 (СПТУ-31), расположенное по ул. Пирогова, 17, считалось ведущим в городе. Оно готовило специалистов — судоремонтников. Но жизнь шла, многое изменялось. Прозволила перемены и в этом учебном заведении. С 1995 года СПТУ преобразовано в Находкинский учебный комплекс, который, кстати, одним из первых в городе получил

лицензию на все виды образовательных услуг. В настоящее время в комплексе можно получить специальности, по которым легко найти работу, такие, как портной, парикмахер, автослесарь, оператор ЭВМ, коммерсант и другие. Впрочем, более подробно рассказать об этом учебном комплексе мы попросили его директора Бориса Михайловича ПРЭСНОВА.

мощным специалистом, ему легко будет работать в нынешних условиях рыночной экономики.

Вместе с тем мы готовим, как и в былые времена, мастеров столярно-плотничных работ и электрогазосварщиков.

## Для выпускников школы — курсы

— Какие еще виды образовательной деятельности осуществляет ваш комплекс?

— РАНЬШЕ при училище существовали платные вечерние курсы, где рыбакам судов за время стоянок в ремонте мы предоставляли возможность освоить смежную морскую специальность либо переквалифицироваться. И эти курсы в свое время были очень популярны. Но, в связи с сокращением флота, необходимость в подготовке рыбацких специалистов так же, как и судоремонтников, отпала. И мы на базе этого вечернего отделения в 1991 году открыли хозрасчетный центр образовательных услуг, возглавила которой большая энтузиастка, человек, болеющий за дело, Светлана Васильевна Ткачева. Кстати, наш центр первым был зарегистрирован, получил лицензию и первым открыл новые специальности.

На это потребовалось тоже немало усилий. Ведь необходимо было создать материальную базу, разработать учебные планы (в этом большую помощь нам оказали ведущие специалисты Дальневосточного государственного университета, ко-

нечно, Людмила Ефимовна Рябухина, Елена Анатольевна Тихоньких, Галина Викторовна Сапрыкина и другие.

## Из лицей — в университет

— Насколько известно, с прошлого учебного года у вас открыты лицейские классы. Расскажите, пожалуйста, подробнее об этом.

— НАВЕРНОЕ, многие родители стояли уже перед выбором — куда определить своих детей-старшеклассников, чтобы в 10 и 11 классах у них велись все предметы, чтобы вообще не было проблем в получении знаний и подготовке к поступлению в вузы и техникумы. И определяли ребят в различные негосударственные лицеи и колледжи, которые, не секрет, не имели отработанной системы преподавания предметов, постоянного помещения (меняли то и дело адреса). Достаточно высокая плата, выливающаяся в полмиллиона рублей, не всегда оправдывалась.

Вот и подумали мы, в коллективе, почему бы и у нас не открыть лицейские классы, ведь все необходимые условия для этого есть: прекрасно оборудованы кабинеты (такие редко встретишь в школах), имеются библиотека, читальный зал, отличные, с огромным преподавательским стажем специалисты, ведутся все предметы, причем на самом высоком уровне, расширена программа преподавания английского языка, информатики. Кроме того в лицейских



# Лето-96: каникулы — прекрасная пора

## ● В лагере «Сатурн»

### —РАЗ, ДВА, КАК ЖИВЁТЕ? —ТРИ, ЧЕТЫРЕ, ЗДОРОВО!

**О ПУСТЕЛИ** школьные коридоры и кабинеты. Выпускники, получив аттестаты, ушли в большую жизнь, а ребята помладше, кому повезло, разъехались по оздоровительным лагерям. Известный многим горожанам «Сатурн» принял на первую, июньскую смену сто школьников.

**НО ЖИЗНЬ** в этом природном уголке у моря закипела задолго до летнего сезона. Работникам ЖК МП «Северный район» нужно было привести в порядок хозяйство, перешедшее им от бывшего хозяина АО «Находкинский БАМР». Начинать пришлось с ремонта корпусов и замены системы отопления, поскольку по осени, очевидно, забыли рыбки слить воду из системы и она разморозилась. Остались некоторая мебель, матрасы, но многое пришлось доукомплектовать — рачительные соседки постарались стянуть из лагеря все, что удалось и успели.

Насколько известно, коммунальщики с ранней весны днели и почевали на этом объекте, привода его в порядок. Ручки дошли даже до цветников, на которые рассаду и кусты пересадили с собственных дач. Равно как и привезли из личных собраний небольшую библиотеку. Теперь есть что почитать и детям, и людям пожилого возраста, которые отдыхают тут же.

Заместителю директора лагеря по воспитательной работе Наталье Анатольевне Кузнецовой, что называется, некогда дух перевести. Различные конкурсы, КВНы, спортив-

ные мероприятия проводятся по отрядам и между ними каждый день. Дети с ходу называют запомнившиеся им: День медицинского работника, «Зов джунглей», «День защитника Отечества», «Веселые старты», «Два корабля». Пять новых песен разучили только за одну неделю. А впереди — спартакиада, и надо обязательно освоить игру в пионербол.

Нет сегодня здесь пионерских линеек, звуков горна и барабана. Но остались утренние построения, итоговые (раз в три дня) линейки, детские песни и любимые речевки типа: «Раз, два, мы не ели, три, четыре, есть хотим!». В каждом отряде сохранились дежурства по столовой, режим дня, правила поведения для руководства ЖК МП «Северный район», много традиция по ночам мазать друг дружку зубной пастой.

Ну а как же молодежи обойтись без дискотек. Они проходят на специальной эстраде. В день открытия смены танцевали под музыку вокально-инструментального ансамбля завода ЖБК.

Дружным «хорошо» отвечали ребяташки на вопрос, как их кормят. И в корпусах чистота, и воспитатели замечательные:

Э. Невский, И. Николаева, А. Сатонова. А при упоминании имени начальника лагеря Галины Ивановны Полтораки в голосах явно сквозит искреннее уважение. Не балует отдыхающих погода, но все знают, что наш июнь — не самый теплый месяц. Главное — никто не скучает.

Не нахвалится на условия отдыха приехавшие сюда ветераны труда. Вера Христофоровна Порошина, Любовь Вениаминовна Левит, Валентина Васильевна Коновалова и многие другие, как утверждают они сами, еще нигде так не отдыхали. Комната отдыха с телевизором, бильярдная, кабинет массажа и даже фитокabinet — к услугам гостей. Соседство детворы совсем не мешает. Бабушки, дедушки и внучата даже на дискотеках вместе танцуют. И еще вопрос — у кого задора больше!

Оздоровительный лагерь «Сатурн» — постоянный объект внимания для руководства ЖК МП «Северный район», много помог в оборудовании и оснащении город. Первая смена скоро закончится. Но впереди новые, не менее интересные, только с другим составом отдыхающих. Хочется надеяться, что для всех, побывавших в «Сатурне», самой главной речевкой станет:

— Раз, два, как живете?  
— Три, четыре, здорово!  
Ранса НИКУЛИНА.

## ● Страницы истории

### Археологи, копайте глубже!

**К СОЖАЛЕНИЮ**, подобный призыв скорее всего обращен в пустоту. В Находке нет пока институтов истории и археологии, а за каждой консультацией по случайной древней находке придется обращаться в краевой центр. Но интерес к далекому прошлому Находки не иссякает. Юные краеведы и археологи порой удивляют своей наблюдательностью, открывая неизвестные страницы в истории своей малой родины.

В селе Сергеевка состоялась краевая конференция юных археологов, этнографов и краеведов. От Находки делегатами этого научного слета центр детского туризма отправил группу ребят 24-й школы исторического клуба «Клио». Программа конференции оказалась насыщенной. В первый день представительное жюри из авторитетных археологов института истории (г. Владивосток) прослушало 33 доклада. Находкинские сообщения были отмечены членами жюри. Геру Гаук за реферат «Сопки Брат и Сестра: прошлое, настоящее и будущее» наградили призом за интересную тему. Доклад Жени Харинной о русском хуторе (район озера Приморское) был красочным, сопровождался видеосъемкой с того места, на котором некогда стоял хутор. Павлу Княвчуку за реферат «Мяс Индгольма в Находке» удалось занять второе место в секции краеведения. Результат похвальный для дебютантов.

Конференция оказалась познавательной. В Сергеевке есть интереснейший музей частных коллекций С. Гарпенко. Все экспонаты собралась на Николаевском городище в течение 20 лет. Одних только наконечников стрел разных форм более 5 тысяч. Как скульптор-палеонтолог Семен Никитич реконструировал многие керамические сосуды.

Незабываемой для ребят стала экскурсия на Шайтиское городище, где в XII-XIII веках находился своеобразный «город мастеров» Чжурчженской империи Цзинь. Городище расплано лишь на 30 процентов, поэтому экскурсия превратилась в разведку. Попались каменные ядра, ступы, осколки керамики, кирпичей и черепицы. Крепость пала в XIII веке под натиском полчищ монголо-татар.

Рассказать о древних культурах по остаткам материальной культуры способна лишь такая наука, как археология. Юным почитателям ее пожелаем копать глубже, открывать новые тайны.

А пока ученые не добрались до Находки, городской музей собирает всю информацию в основном от дачников, нашедших останки далеких веков на своих огородах. Видимо, их тоже можно отнести в разряд археологов. Так что копайте глубже!  
Марина КУДРЯШОВА,  
сотрудник музейно-выставочного центра.

## ● Ювкеры сообщают

### «Город мастеров»

Так называется детская библиотека № 15, которая находится на ул. Нахимовской, 31.

Большие кунды — «мастера» как бы представляют то или иное ремесло. И ребята, которые посещают библиотеку, не только меняют книжки или просматривают в читальном зале журналы, но и мастерят поделки из картона, пластиковых бутылок, шьют мягкие игрушки, делают макраме. Самые умелые получают за свою работу подарки.

Интересно проводят досуг ребята — участвуют в КВНах, викторинах, утренниках Александра МОРУС.

### Взрослые трудятся, а дети отдыхают

Наступила летняя пора, и старшкклассники приступили к практике и ремонту школ. А ребята младших классов отдыхают на летних оздоровительных площадках.

Например, в школе № 14 в первый сезон на такой площадке находилось почти 60 человек. Они играли, совершали выходы на природу, экскурсии по городу, принимали у себя театр кукол, вкусно ели, много пели... В общем, как оно и должно быть: взрослые трудятся — дети отдыхают.

Ольга СОЧНЕВА,  
учащаяся 9 класса  
Российской классической гимназии.

## ● В клубе по интересам

### „МАЯК“ УКАЗЫВАЕТ ПУТЬ

**В ДЕТСКОМ КЛУБЕ** по интересам «Маяк», расположенном в поселке Южно-Морском, прошли сразу два праздничных мероприятия: «Пусть всегда будет солнце» и экологическая конференция по теме «Наш удивительный Приморский край».

Галина Степановна Милотина, руководитель клуба, вместе со своими питомцами подготовила интересные стихи и информацию о нашем краеведении: моллюсках, кораллах, морских звездах и других необычных обитателях Тихого и Индийского океанов, Японского моря. Многие ребяташки впервые узнали об ассортименте рыбных консервов, которые готовят-

ваются на рыбоперерабатывающих предприятиях Южно-Морского.

А сколько здесь было смеха и веселья! Активное участие в празднике принимали и юные артисты из Дома культуры поселка Южно-Морского. И организаторы и гости, прибывшие из экологического фонда Находки, Татьяна Черновалова и Ранса Быкова остались очень довольными. И

за усердие ребяташек в подготовке праздника Татьяна Черновалова вручила каждому участнику по коробке печенья. Кстати, дружба клуба с экологическим фондом длится не один год. Недавно экологи подарили «Маяку» баян стоимостью в два миллиона рублей и магнитофон.

— Это не первое мероприятие подобного рода, — подчеркнула Галина Милотина. — Я руководжу клубом год, до этого вела биологический кружок в «Дельфине». А «Маяку» уже 19 лет. Когда я пришла сюда, за годы перестройки здесь не осталось ни одного кружка, на нуле была художественная самодея-

тельность. Словом, все начинала сначала. Привела в порядок четырехкомнатную квартиру, где располагается клуб. Поселковая власть выделила в прошлом году семь миллионов рублей на ее обустройство. Сейчас в нашем клубе постоянно работают семь кружков, в которых занято 100 — лишним ребяташек. Некоторые успевают заниматься в трех-четырех кружках. Желающих записаться к нам еще больше. И нам уже давно не хватает этих площадей. Особенно активно ребята к нам пошли в последние три месяца с появлением кружка по выжиганию и ансамбля художественной самодеятельности «Горошина».

Конечно, всех детей охватить вниманием пять штатных сотрудников клуба «Маяк» просто не в силах. А увеличить число художественных руководителей администра-

ция поселка, финансирующая клуб, пока не решает. Но даже то полезное дело, что делают эти пять энтузиастов за мизерную зарплату, — великое. Ведь эти 100 ребяташек не платятся по подвалам и как было принято говорить раньше, не стоят на скользком пути, а увлечены искусством, нашли занятие для своей души и себя в нем. К примеру, многие с удовольствием занимаются в экологическом кружке, который ведет Галина Степановна. Изучают морскую флору и фауну, занимаются озеленением своего клуба и разведением цветов. Сейчас готовятся к походу в тайгу, чтобы собрать коллекцию реликтовых насекомых, гербарий редких растений нашего края. Словом, увлечены. Спокойны за своих детей и родители.

Владимир ФЕДОРОВ.

## Благодарим спонсоров

В детском центре «Эдельвейс» завершилась первая смена оздоровительного лагеря. Кроме интересного досуга учащиеся младших классов получили здесь стоматологическую помощь, физиопроцедуры, фитотерапию и массаж.

Запомнились ребятам экскурсии в гостиный комплекс «Юань Дун», на горно-молокозавод и горно-штеркомбинат. Многие радостные события состоялись благодаря спонсорам — руководству НУМа, которое выделило азотобус, и ТОО «Эмши», которое дало необходимую сумму на сладкие призы.

Светлана ЛЯЛИУЛИНА.



## МЕНЯЮ

3-комн. кв. нов. план на 2-комн. (или полуторку) и 1-комн. или гостинку. Обр.: ул. Рыбачья, 50/3, кв. 45. Ост. авт. «Горбольница».

(М 307) Дом в деревне (усадебн. 50 с.) на 1-комн. кв. Т. 7-05-46.

(М 313) 2-комн. кв. нов. пл. 2 эт. по ул. Нахимовской с допл. на 3-комн. кв. нов. пл. Р. т. 2-09-57.

(М 291) 3-комн. кв. с гаражом во дворе на Владивостокской на кв. в Москве или ПРОДАМ. Т. 5-61-08 после 17.

(М 311) 3-комн. кв. в р-не морушлица (2 эт., 76 кв. м, тел. газ) на 2-и 1-комн. кв. Т. 5-77-43 после 18.

1-комн. кв. в Артеме (17 кв. м, 1 эт.) и мало-семейку в Находке (18 кв. м) на 2-комн. кв. в Находке. Обращаться: ул. Сидоренко, 10, кв. 8.

## ПРОДАМ

(П 1127) ВСЕГДА В ПРОДАЖЕ КВАРТИРЫ НА ЛЮБОЙ ВКУС. Т. 4-23-52

(Н 1327) Пчел. Недорого. Т. 5-64-72 после 18.

(П 1274) Битум строительный; т. в Партизанске 30-20, 21-09.

(П 1319) 2-комн. кв. по ул. Малиновского (1 эт., комн. разд., кап. ремонт). Недорого. Т. 2-70-31.

(П 1315) Кап. гараж в р-не хлебозавода; т. 4-78-30.

(П 1293) Дачу в об-ве «Дружба» в р-не ЗКПД (дом 4x4, уч. 8 с) за 7 млн руб. Т. 5-87-02 после 18.

(П 1243) Радиотелефоны «Панасоник», обычные и с автоответчиком. Тел. 5-61-08 после 17.

(П 1256) Дачу, дешево; т. 4-05-77.

Срочно кап. гараж в 1 Юж. м-не; т. 5-88-15, 5-89-13 вечером.

(П 1283) Место под гараж в р-не Арсеньева. Т. 5-98-49 с 8.30 до 17.

(П 1209) «Т. Сурф-90», 5 ЭКЮ, или МЕНЯЮ на 2-комн. кв. Доплата — кап. гараж во 2-м Юж. м-не. Раб. т. 2-34-47.

Кап. гараж в конце Пограничной; плиты перекрытия; КУПЛЮ кирпич красный. Т. 2-47-60.

(П 1301) Ф-увеличитель «Крокс» 4 колер сл. к. т. 295-3-58.

(П 1291) 4-комн. кв. (1 эт.) в р-не о. Соленого. Недорого. Т. 4-67-75.

(П 1295) А-м «Нива» 88 г., на гарантии; «Н Сания» 87 г.; гараж в р-не школы на Молодежной; м-семейку, нержав. дров. твтан. Т. 5-59-02.

(П 1297) Дом (гараж, баня, времянка, 6с). Обр.: Снеговая, 53.

(П 1285) Дачу (времянка, скважина, урожай) на Золотарях; фундамент под коттедж и место под гараж в р-не Ленинской; т. 5-87-19.

(П 1281) Дом (об. пл. 68 кв. м) по ул. Артемовской, 63, ост. «Шевченко», авт. № 2.

(П 1305) Мягкую мебель (ракушка), комод, тумбочки под телевизор. Пр-во Юж. Корея. Дешево. Т. 7-05-45.

(П 1303) Кап. гараж в р-не ЗКПД и в конце ул. Пограничной, недорого. Т. 4-90-77 до 17, 4-12-54 после 17.

(П 1270) Дачу на 152 км, в 5 мин. ходьбы от электрички, все условия для проживания; т. 4-14-35 после 18.

(П 1309) «Хранитель» гор. хол. воды (10 л. пр-во Юж. Корея). Т. 2-01-64.

(П 1311) Дом (56 кв. м.) Обр.: ул. Павлова, 46.

(П 1313) Дачу в об-ве «Молодость» (8,6 с., дом, вода, свет, кухня). Т. 4-86-03.

(П 1319) Дачи, уч. (8 с., кирпич. домик, сад) в р-не с. Душкино; под дома с зем. уч. и пристройками в Южно-Морском. Т. 5-14-59, в вечернее время.

(П 1317) 3-комн. кв. Недорого. Обр.: Врангель. Приморский пр. 2, кв. 33.

Коробку-автомат на «Т. Чайзер» 85 г. дн. зель. Т. р.: 4-97-85.

1-сп. кровать б.у. р. т. 4-97-85.

Переднюю оптику на а-м «Ниссан-Санни», 87 г. Т. р. 4-97-85.

## РАЗНОЕ

(Р 667) Требуется медсестры. Т.2-14-66.

(Р 677) СДАМ 1-комн. кв. на два года. Оплата вперед. Обр.: ул. Горького, 5, кв. 11. Тел. 4-70-08.

(Р 262) Ремонт квартир. офисов; т. 2-05-98.

(Р 611) ПОМОЖЕМ КУПИТЬ И ПРОДАТЬ КВАРТИРУ. Т. 4-67-75.

СНИМУ 1-комн. кв. Т. 7-05-65 в раб. вр.

СДАМ 1-комн. кв.; т. 4-58-63.

(Р 650) СДАМ 3-комн. кв. в центре. Т. 4-57-40.

(Р 654) ИНЖЕНЕР-МЕХАНИК, опытный организатор деревообрабатывающего пр-ва и ВЭД ищет работу. Обр.: Находка-28, п-п Ш-НИ № 660700.

(Р 671) УТЕРЯННЫЙ паспорт моряка на имя Пасова Олега Валерьевича считать недействительным.

УТЕРЯННОЕ свидетельство матроса 1 кл., выданное БСФ им. Надибадзе 14.03.83 г. на имя Ахмедова Кобылжона Алимовича, считать недействительным.

## НАХОДКИНСКИЙ УЧЕБНЫЙ КОМПЛЕКС (ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ № 31) ОБЪЯВЛЯЕТ

набор учащихся на 1996—97 учебный год по специальности:

## ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОТДЕЛЕНИЕ НА БАЗЕ ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ — 9 КЛАССОВ.

Начальное профессиональное образование — срок обучения 3 года. Обучение на бюджетной основе:

- мастер столярно-плотничных работ,
- электрогазосварщик,
- автомеханик автослесарь,
- портной.

## СПЕЦИАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ НА БАЗЕ ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ — 9 КЛАССОВ

Обучение на бюджетной основе с частичным возмещением затрат на обучение:

- оператор ЭВМ, СРОК ОБУЧЕНИЯ 2 ГОДА, с получением начального профессионального образования и полного среднего образования;
- коммерсант, срок обучения 4 года, с получением начального профессионального образования повышенного уровня и полного среднего образования.

С ПОЛНЫМ ВОЗМЕЩЕНИЕМ ЗАТРАТ НА ОБУЧЕНИЕ. Лицейские классы с профессиональной подготовкой по направлениям: ЮРИДИЧЕСКОЕ, срок обучения 2 года, ЭКОНОМИЧЕСКОЕ, срок обучения 2 года с получением аттестата о полном среднем образовании и свидетельства о профессиональной подготовке.

Успешно окончившие 1-ю ступень получают право поступления в Дальневосточный государственный университет без вступительных экзаменов.

По всем вопросам обращаться в приемную комиссию по адресу: г. Находка, ул. Пирогова, 17. Тел. 2-35-02.

Прием документов на ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОТДЕЛЕНИЕ до 15 августа. Зачисление по конкурсу документов и собеседованию.

Прием документов на СПЕЦИАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ до 15 июля. Зачисление по итогам вступительных экзаменов.

Вступительные экзамены проводятся: математика письменно — 22 и 29 июля; Русский язык — 24 и 30 июля.

## ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ объявляет набор на следующие факультеты:

## ЭКОНОМИКО-ПРАВОВОЙ:

специальность — юриспруденция, специализация — предпринимательское право. Формы обучения: дневная, очно-заочная по индивидуальным планам обучения.

Вступительные экзамены: основы права (устно), английский язык (устно), собеседование.

## МЕХАНИКО-РАДИОТЕХНИЧЕСКИЙ:

специальность — вычислительные машины, комплексы, системы и сети. Форма обучения — дневная. Вступительные экзамены: математика (письменно), информатика.

## МЕЖДУНАРОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ И МЕНЕДЖМЕНТА:

специальность — мировая экономика. Форма обучения — дневная. Вступительные экзамены: математика (письменно), английский язык.

С 17 июня начинают работы ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЕ КУРСЫ НА ВСЕХ ФАКУЛЬТЕТАХ, по предметам:

- основы права,
- английский язык,
- информатика,
- математика.

Обучение по всем специальностям в г. Находке по адресу: Находкинский пр. 86, здание Дальморучилища, 3 этаж, кабинет № 29; деканат. Телефон: 2-72-95.

## САХАР. ФИРМА «МИЛА».

Реализуем со склада, ост. «Бархатная» — Находкинский проспект, д. 3а. Бесплатная доставка — тел. 4-09-53.

(Р 264) ЛЮБЫЕ НАРУЖНЫЕ РЕКЛАМЫ. Т. 2-05-98.

НА ТЕРРИТОРИИ БАЗЫ АО «НАХОДКА-ТОРГМОРТРАНС-СЕРВИС» работает магазин, где вам предлагается широкий ассортимент продовольственных и промышленных товаров.

ЗДЕСЬ ПОСТОЯННО имеются в продаже высококачественные продукты питания: мясо свиные, говядина отечественного производства; мясные, молочные, овощные консервы; соки, напитки; овощи свежие; кондитерские изделия; крупы, мука; спиртные напитки и многие другие продукты питания.

ШИРОКИЙ АССОРТИМЕНТ отечественных столовых и чайных сервизов Коростенского фарфорового завода, парфюмерии, обуви.

ЦЕНЫ ниже рыночных на 15—20 процентов.

Магазин работает ежедневно с 9 до 17 час., кроме субботы и воскресенья.

## ПОСЕТИТЕ НАШИ МАГАЗИНЫ!

Производим прием стеклотытки 0,8 л из-под шампанского в неограниченном количестве по цене 500 рублей за бутылку.

ПРОДАЕМ деревянные ящики гнездовые по цене 5000 руб. за ящик.

По всем вопросам и предложениям обращаться по адресу:

улица Угольная, 61.

Остановка автобуса «Лесозавод».

Телефоны: 4-35-61, 4-22-05.

## ОФИЦИАЛЬНЫЙ ДИЛЕР НЕФТЕКАМСКОГО АВТОЗАВОДА ТОО «ЮПИТЕР» РЕАЛИЗУЕТ СО СКЛАДА В Г. УССУРИЙСКЕ АВТОМОБИЛИ

КамАЗ-55111 (самосвал), УРАЛ 55571 (самосвал, двигатель ЯМЗ-236 КРАЗ), КамАЗ 5410 (тягач со спальником, делитель), КамАЗ 53212 (бортовой 10 т. со спальником, делитель), автобетоносмеситель СБ-92В-2 (5 куб. на базе КамАЗ 55111).

## ВАХТОВЫЕ АВТОБУСЫ

УРАЛ-42212 (дизель ЯМЗ-236), ГАЗ-66 модели НЗАС 42113 (дизель), ГАЗ-4301 (дизель), на базе КамАЗ «Мустанг» НЗАС 42111, «Торос» НЗАС 4208.

## ТОПЛИВОПЕРЕВОЗЧИКИ

Полуприцеп-цистерна ППЦ-96741 (16600 л), на базе КамАЗ (10400 л).

Широкий выбор запасных частей на а-м КамАЗ (силовые агрегаты, коробки с делителем и т. д.).

ОБРАЩАТЬСЯ ПО АДРЕСУ: 692519, Приморский край, г. Уссурийск, ул. Советская, 77, 2 эт. Тел.: (42341) 3-09-85, тел. факс 3-42-38.

ИНОФИРМА СНИМЕТ на долгосрочной основе помещение под офис площадью от 50 до 100 кв. м на первом этаже в центральной части города.

Телефон: 2-15-10.

ФИРМА «ИНЕС» изготовит и установит жалюзи любого размера и цвета. Горизонтальные алюминиевые — 120000 руб., вертикальные — 150—170 тыс. руб. за 1 кв. м, в зависимости от выбранной материи. Телефон 2-34-57.

## СЛЕДОВАТЕЛЬ ПРОСИТ ПОМОЧЬ

В заметке «Жизнь или кошелек?» («НР» от 29.06) сообщалось о задержании молодой женщины, которая, подсаживаясь в личные автомобили и угрожая скальпелем водителям, заставляла их отдавать деньги.

Пострадавших просим обратиться в кабинет № 50 УВД (ул. Луначарского, 14) или по тел. 5-57-40.

Главный редактор А. И. ТАБАЧКОВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 692900, г. Находка, ГСП,

Находкинский проспект, 18.

Газета выходит по вторникам, средам, четвергам, субботам, (сдвоенный номер).

ТЕЛЕФОНЫ: приемная — 5-72-50, первый зам. главного редактора — 4-70-05, ответственный секретарь — 4-66-81, зам. главного редактора, отдел выпуска — 4-56-30, отдел новостей — 4-72-46, отдел социальных проблем — 4-65-06, 4-27-35, отдел экономики — 5-66-25, 4-52-75, бухгалтерия — 4-59-41, отдел рекламы — 4-72-09, факс 4-32-30.

Отпечатано в типографии № 2. Тираж 15.000. Зак. 4922. Инд. 53410. Объем 1 п. л. Печать высокая. Печатник С. Пискун.